

六一国际儿童节的由来

□ 陈郝杰

一部儿童节的历史就是一部浓缩的儿童事业史。回望这个节日走过的风雨春秋,我们更能感受到中国儿童事业的进步,更能感受到中国共产党对中国儿童事业的高度重视,更能感受到党和国家领导人对儿童事业的亲切关怀。

国际儿童节的由来

1925年8月,国际儿童幸福促进会举行第一次大会,通过《日内瓦保障儿童宣言》,倡议各国定一个儿童节。这个倡议得到世界不少国家的响应。

六一国际儿童节则是由1949年11月在莫斯科召开的国际民主妇女联合会理事会确立的。之所以将时间确定为6月1日,主要是为了纪念1942年6月发生的利迪策惨案。

1942年5月,大肆屠杀捷克爱国人士的纳粹德国上将海德里希被捷克流亡政府派兵成功暗杀。此事在纳粹德国引起强烈反响,他们认定距捷克首都布拉格20公里的利迪策村的村民支持了暗杀活动。为发泄报复,6月4日,盖世太保包围利迪策村并开始大肆搜捕。6月10日,他们

将集中到村长霍拉克院子中的173名15岁以上男子全部杀害。村里的妇女和孩子被强行拆散、送往集中营,其中有88名儿童在集中营被纳粹德国用毒气杀害。此次屠杀造成340人被杀害,只有少数尚处在襁褓中的婴儿幸免于难,但也被送至德国人家庭接受日耳曼化教育,至战争结束被部分找回时已只会讲德语。利迪策事件是战争状况下儿童遭遇的一个缩影。

1949年11月,国际民主妇女联合会理事会在莫斯科召开,大会将“关于国际儿童日问题”专列为第五项议程。来自35个国家的代表出席会议,包括苏、中、捷、波、罗、匈、阿(阿尔巴尼亚)、德、法、美、奥、丹(丹麦)、以色列、印度、印尼、阿(阿尔及利亚)及其他国家的代表。

中国的儿童节:从“四四”到“六一”

1925年国际儿童幸福促进会倡议各国定一个儿童节的呼吁,也得到中国的响应。1931年3月,中华慈幼协会致函上海市社会局,并请转呈上海市政府及南京国民政府:“当兹国民教育未能普及之时,强迫教育不能实施之际,若无重要之表示,不足以唤醒人民,谨拟选择今日,规定为儿童节。仿照邻国办法,呈请通令全国……”此事经国民政府教育部会同内政部讨论,“认为事属可行”。1931年8月,国民政府教育部颁布儿童节纪念办法:“乃规定每年四月四日由各小学幼稚园,社会教育机构及家庭,于是日举行纪念。”之所以选择4月4日,是因为此时天气南北皆宜,又与当时的“三三”“五五”“七七”“九九”“十十”等节日相辉映。

这个纪念办法旨在“鼓舞儿童兴趣,启发儿童爱群爱国爱家之心”,对小学幼稚园、社会教育机构及家庭提出了不同要求,十分详细。各小学幼稚园在节日当天要求举行演讲、表演、印发关于儿童教育及卫生等有色画片、健康比赛会或运动会、儿童文艺成绩展览会、选举模范儿童等活动。各社会教育机构召集儿童节纪念大会,酌量举行儿童节纪念游行,公开展览关于本地儿童调查的各种统计图表,举办婴儿比赛及儿童健康或儿童“知能”比赛,以“训练贤父良母之方法”“保胎、保产、保婴之常识”等题进行演讲,印发儿童卫生宣传单,表演关于儿童生活的电影或戏剧,美术馆博物馆等欢迎儿童参观。纪念办法提倡各家庭在儿童节当天举行亲属朋友恳亲会,送儿童物品

(限用国货),备办特为儿童节蒸制之糕饼食品。最后还提倡做放风筝、打棒、踢毽等游戏。

从1932年到1949年,18年当中的每个“四四”儿童节,中国的许多地方都循例纪念。当然在国统区和共产党领导的解放区,儿童节的纪念是不同的。国民政府虽然颁布了十分详细的纪念办法,但儿童节仍只是少数儿童的节日。正如著名教育家陶行知所言:“幸运的儿童是一年三百六十五天,天天过儿童节,四月四日,不过是加强的儿童节罢了。不幸的儿童,就连四月四日也与他们无关,他们在儿童节仍旧是擦皮鞋,拾狗屎,做苦工,挨饿,挨冻,挨打,饿、冻、打,便是他们所受的礼物,听戏、看电影、吃糖果,参加综艺会没有他们的份。”

在解放区,各级党组织和共产主义青年团十分重视儿童工作,儿童几乎都参加了儿童团,担负站岗、放哨、送信、侦察敌情等任务,还免费接受教育,帮助开展扫盲运动,成为革命事业的庞大后备军。“准备好了吗?时刻准备着!我们都是共产儿童团。将来的主人,必定是我们……”这首当时苏区流行的《共产主义儿童团团歌》充分反映了革命战争年代解放区儿童的精神面貌。

在解放区,儿童节当天,以村或以区为单位,儿童团召集会议,表扬学习、生产、放哨等方面的模范儿童,同时不失时机地号召大家关心关爱儿童。比如1946年,山西左权县在“四四”儿童节之际响亮地提出“爱儿”运动,发动教员与家长爱护儿童,特别是帮助贫苦儿童解

新中国成立后的第一个儿童节

1950年,毛泽东为六一国际儿童节题词“庆祝儿童节”。高度重视儿童工作,关心关爱儿童,是中国共产党的优良传统。以庆祝儿童节为抓手和支点,中国共产党推动我国儿童事业不断进步。

1950年6月1日是新中国成立后的第一个儿童节,为发动全国各界检阅儿童工作的成绩和缺点,推进保卫儿童权利的事业,各项庆祝活动规模空前。

6月1日,首都儿童代表5000余人在中山公园音乐堂举行庆祝大会,会上播放了朱德向大会小朋友们讲话的录音片。北京全市电影院在5月31日、6月1日和2日三天加映早场,放映儿童影片,减价优待儿童,电车公司免费招待15岁以下儿童乘坐;上海全市的公园、博物馆为儿童免费开放,公营书店减价出售儿童图书杂志;沈阳市从5月15日开始由卫生局组织全市医务人员为76个市立中小学校的97674名学生进行健康检查;西安市决定在六一奖励模范儿童,举行讲演歌咏比赛和成绩展览;其余各地也纷纷举行了庆祝集会。

除了各项盛大的纪念活动外,毛泽东、刘

少奇、周恩来、朱德、宋庆龄、李济深、张澜、邓颖超均在当日的《人民日报》上题词庆祝。《人民日报》刊发社论《庆祝第一个国际儿童节》,指出:“庆祝六一儿童节,要让每个儿童参加这一节日的儿童尽情快乐一天,要让全国更多的人以及父母们更多更多地注意儿童工作。”

值得关注的是,《人民日报》1950年6月5日刊登了来自北京市七区半日小学马连玉和广州市立第三小学张盛林两位小朋友写给毛泽东的信。马连玉在信中写道:“今天是儿童节。我们都很快地过着这个日子。尤其是我们半日小学的同学们,更感到高兴。因为我们过这样快乐的节日还是第一次。在解放以前,我们大部分是卖报的、卖糖的、捡煤核的贫苦孩子。解放军解放了北京,我们这群劳动人民的子女才翻了身,得到了受教育的机会,进了半日小学。这使我们深切地感到:劳动人民在新社会里确实受到了重视和爱护。共产党和您真是我们的救星。……”张盛林在信中写道:“在过去国民党统治下广东的人民受尽剥削,不能过好的日子。幸亏在一九四九年十月十四日晚上,你领导下的英勇的人民解放军解

中国代表为丁玲、李培之、许广平、龚普生。

11月21日,意大利妇女联盟执委会委员海伦·加波罗佐作了关于举办国际儿童节的报告。她指出:国际民主妇女联订立了国际儿童节,便为自己确定了保护各地儿童的生活、卫生和教育权利的任务。为纪念1942年6月被纳粹德国屠杀的捷克利迪策村的88名儿童,她代表国际民主妇女联书记处建议定6月1日为国际儿童节。

11月22日,大会闭幕,一致通过各项决议。关于国际儿童节的决议这样写道:“……在资本主义的、殖民地的及附属国家内的儿童的地位更加恶化了。儿童是此种帝国主义政策的第一个牺牲品。……面对着这些情况,国际民主妇女联的各国会员团体应为了儿童生活的改善作坚决的斗争。为了这个目的,国际民主妇女联理事会决议将每年6月1日定为国际儿童节。”

这样,六一国际儿童节正式诞生了!

决书籍文具衣服等困难,得到热烈响应,“有的献钱,有的献粮,有的商店及合作社为儿童大减价三天,有的教员还捐洋为儿童会餐”,提高了儿童的社会地位和学习情绪,使儿童与教员、群众与学校的关系更密切。

1949年4月4日是北平解放后的第一个儿童节,北平市人民政府教育局、中小学教联会、妇联会等联合发起筹备庆祝解放后第一个儿童节,在中山公园举行解放区儿童生活照片露天摄影展览,介绍老解放区儿童情况,开展“好学生运动”,分区举行纪念大会,并开放公园及名胜古迹,供全市儿童游览。

在1949年11月国际民主妇女联合会将6月1日定为国际儿童节后,新中国政府予以了积极响应。1949年12月23日,政务院举行第二次政务会议,通过了统一全国儿童节和纪念日放假办法,规定6月1日为儿童节,通令全国遵行。1950年3月30日,中央人民政府教育部为宣布废除旧的“四四”儿童节,规定新的六一儿童节,发表了《关于庆祝“六一”儿童节的通告》。新华社还配合撰写了《儿童节为什么从四月四日改为六月一日》一文,指出:“劳动人民的子女,新生的一代儿童,已解脱了帝国主义、封建主义、官僚资本主义的压迫和剥削,获得了解放,作了新中国的小主人;并且与全世界劳动人民的儿童,正日益建立兄弟友谊的亲密关系。为了培养广大儿童的国际主义思想,所以中央人民政府政务院规定我国的儿童节与国际儿童节统一起来,旧的‘四四儿童节’自应废除。”

这样,中国的儿童节便由1931年国民政府规定的每年4月4日改定为延续至今的6月1日。1950年6月1日,便成为新中国第一个六一儿童节。

放了广州,救了全市的老百姓。现在天亮了,人民翻身了。我们小朋友们一定要努力学习,待长大成人后,参加你领导的人民解放军。”一滴水里观沧海,一粒沙中看世界。旧社会的儿童处境怎么样?新中国的儿童面貌发生了什么变化?中国共产党对中国儿童事业的贡献已经跃然纸上。

自1950年6月1日新中国举办第一个儿童节后,每年节日期间大都会举行诸如庆祝会、领导人题词或回信、联欢会、文艺晚会、为儿童提供优惠社会服务、重要报刊刊发社评社论等庆祝活动。当然,不同时期的庆祝活动会与时事紧密结合,因而具有不同特点。



“好好学习,天天向上”:党的领袖与儿童节

中国共产党高度重视儿童工作、关心关爱儿童的优良传统通过党的领袖与儿童在节日的亲切互动得以充分体现。节日期间,党的领袖一般都会为儿童题词、回信或者参加庆祝活动,以此向全国小朋友表示祝贺。

“儿童们团结起来,学习做新中国的新主人。”这是1942年4月4日儿童节当天《解放日报》发表的毛泽东为儿童的题词。前文提到,国民政府虽然设立了儿童节,但受益面小,广大农村儿童并不知道什么儿童节。毛泽东的这份题词号召儿童“学习做新中国的新主人”,体现了中国共产党的性质和宗旨,是作为革命事业领导核心的中国共产党对人民当家作主美好愿望的回应。这之前的1940年“四四”儿童节,毛泽东题写:“天天向上。”1949年9月10日又为《中国儿童》杂志创刊号题写:“好好学习。”“好好学习,天天向上”,这句经典格言至今仍然广为流传。

“希望全国的小朋友,立志做有理想、有道德、有知识、有体力的人,立志为人民作贡献,为祖国作贡献,为人类作贡献。”这是邓小平1980年5月26日为《中国少年报》和《辅导员》的题词,发表于《人民日报》6月1日儿童节当天。邓小平的“四有三为”可以说体现了当时党对儿童的期望和要求。后来,“四有”又进一步发展为“有理想、有道德、有文化、有纪律”,成为对全国各族人民的希望和要求。

“星星火炬代代相传。”这是江泽民1999年10月12日为中国少年先锋队成立50周年题写的贺词。之前,他还于1993、1994连续两年儿童节前题词,勉励大家“做社会主义事业的合格建设者和接班人”。江泽民的题词具有突出的“传承”色彩,把继承党的红色基因,发扬党的优良传统,沿着中国特色社会主义道路坚定走下去的殷切希望寄托在儿童身上。

“勤奋学习,快乐生活,全面发展。”这是胡锦涛2005年六一国际儿童节会见全国少代会代表时对全国各族少年儿童的祝福语。寄语既有学习要求,又有生活要求,体现了新时期党对儿童的希望。2003年正是非典肆虐之际,当年的六一儿童节没有举行大型的室外庆祝活动,胡锦涛于节日前夕专门给北京7名中小学生学习回信,向他们并向全国各族少年儿童致以节日的祝福和亲切的问候,他们在非常时期的磨炼中变得更加坚强而深感欣慰。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视儿童工作,对新时期的儿童寄予厚望。担任总书记以来,习近平每个儿童节期间都会参加相关活动,每次活动都有特定主题。2013年儿童节,习近平到北京市少年宫,同来京参加交流体验活动的全国56个民族、革命老区、灾区、患有先天性心脏病少年儿童和农民工子女,以及首都城乡少年儿童代表1600多人,一起参加“快乐童年放飞希望”主题队日活动,以一个“大朋友”的名义,向全国广大少年儿童祝贺节日。2014年,习近平到北京市海淀区民族小学,参加学校少先队主题队日活动,向全国广大少年儿童祝贺节日,强调让社会主义核心价值观的种子在少年儿童心中生根发芽、真正培育起来。2015年,习近平会见中国少年先锋队第七次全国代表大会全体代表,寄语全国各族少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造。2016年,他又在节日前夕给陈光标垦荒队员的后代、浙江省台州市椒江区12名小学生回信,祝他们节日快乐,祝全国小朋友节日快乐。习近平总书记对儿童的牵挂可见一斑。

一部儿童节的历史就是一部浓缩的儿童事业史。回望这个节日走过的风雨春秋,我们更能感受到中国儿童事业的进步,更能感受到中国共产党对中国儿童事业的高度重视,更能感受到党和国家领导人对儿童事业的亲切关怀。

祝小朋友们六一国际儿童节快乐!